



原本的老旧楼道涂上彩绘装点一新,倡树文明新风。

将新时代文明实践延伸到居民家门口

济阳区百座文明楼道传递善美新风

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦 通讯员 李经云

邻里守望一家亲 睦邻楼道里显真情

在济阳区康瑞小区,有一座楼道格外显眼,一走进去,迎面而来的是一面笑脸墙,有单人照,有合照,有全家福,一张张温暖笑脸瞬间让人找到回家的感觉。从照片中就可以看出,这是一个异常和睦的大家庭。

“我们在一起住了17年了,早就成了一家人。”居民温秀英说,在这里,大家之间互帮互助已经成为习惯,“我们楼上有一位老师腿不好行动不便,我就去替他跑腿申请了轮椅。对我们而言,这都是理所应当的。”

今年国庆假期期间,为了让这座“文明和谐楼道”影响和带动更多人,居民自发筹集资金,出钱出力,把老旧楼道粉刷一新,在每一层都张贴了不少文明标语和居民的笑脸照,让这座有“内涵”的楼道更加有“气质”。

“全部完工当天,我们每一户人家都炒了一个菜,大家聚在一起吃了顿团圆饭。”温秀英笑着说,经过这次文明楼道的打造,他们之间的关系变得更加紧密和团结。

俗话说:“远亲不如近邻。”然而随着城市变迁,生活节奏加快,很多人都是“躲进小楼成一统”,邻里之间形同陌路。一扇门,一堵墙,一幢楼,就像一道道鸿沟,隔断了毗邻而居的欢乐,也割裂了“远亲不如近邻”的传统。像康瑞小区内“文明和谐楼道”的打造,不仅疏通了阻碍邻里和谐的堵点,也为广大市民提供了相互沟通、共同行动,增进友谊的平台。

今年,济阳区在“为民、靠民、不扰民”的原则基础上,将开展新时代文明实践作为创城的有力抓手,积极利用基层阵地打造文明创建服务项目,开展各类志愿服务活动,让新时代文明实践落地生根,激发全民参与创城的热情。

在这其中,“文明楼道”就是济阳区创新开展新时代文明实践的内容之一。今年,济阳区在全区开展了“文明楼道”创建评选活动,分别组织召开区、街道、社区三级动员大会,印发了《济阳区“文明楼道”创建评选活动实施方案》,积极鼓励城市社区创新思路方法,不断发掘培育新时代文明实践品牌项目,动员广大人民群众积极

楼道,是居民出门、回家的必经之地,是邻里之间生活和情感交流的基本平台。济阳区以“文明从门口做起,和谐在邻里之间”的创建理念,让文明楼道创建成为居民群众乐于参与、便于参与的文明实践活动,把社区服务延伸到楼道、文明新风引进到楼道,让中华传统美德、社会主义道德以更生动、更鲜活的方式展现在楼道内、家门口。

参与“文明楼道”创建活动。

在“文明楼道”创建中,小区居民是重要的创建主体,通过召开居民代表大会、公示活动方案等形式,济阳区充分结合社区、小区、楼道实际及居民群体特点等多方实际,积极融入社会主义核心价值观内容,群策群力建设主题突出、内容丰富、各具亮点的文明楼道。

例如,城里社区以“红色先锋、绿色环保、橙色睦邻、黄色志愿、蓝色法治”为主题的“五彩楼道”,银山社区“书香楼道”“睦邻楼道”“健康楼道”“环创长廊”等“文明楼道”已成为居民家门口的文明宣传阵地和传递文明的“绿色通道”。目前,济阳、济北街道每个居民小区均已建成多个文明楼道,并由点带面在全区逐步全面推开。

楼道整治后大变样 居住安全环境美起来

济北街道营家社区的居民来自不同的拆迁村,安置后社区管理相对不足,居民缺乏好的生活习惯养成,楼道内乱堆乱放、乱贴乱画现象严重。楼道乱象给每位居民生产生活带来不便,如何推进小区环境卫生层面的提升,彻底改变社区脏、乱、差现象,长久以来成为社区

的心病。结合今年的全国文明城市创建工作,营家社区联合共建单位、区住建局向楼道乱堆乱放的“顽疾”宣战,动员社区内退役士兵、村两委成员、网格员、物业工作人员等80余人参与文明实践活动。营庆传是7号楼3单元的楼道长,作为社区党员,他主动参加“楼道革命”专项整治活动,并带头清理楼道内堆积的杂物。在他的带动下,楼道居民齐动手,共同参与到清理清扫工作中来,堆积的杂物清理了,乱贴乱画的小广告不见了,乱停放的车辆整齐有序了,整个楼道焕然一新,该楼道在社区“文明楼道”创建评选活动中被评为“红色楼道”。

营家社区党委书记朱宝强表示:“楼道内乱堆乱放、乱贴乱画等脏乱差和文明现象,不仅造成小区环境问题,影响居民生活质量,也带来了一系列的邻里矛盾,安全隐患,居民反映强烈,成为创城工作的顽症,社区管理的痼疾。我们以创城为契机,以楼道为社区治理的切入点,从群众看得见、摸得着、感受最深的地方入手,深入开展文明实践活动,为社区居民营造一个安全舒适、文明和谐的居住环境。”

美观的环境是“文明楼道”的基础,济阳街道、济北街道全面摸

排辖区内社区小区情况,结合实际制定具体实施方案,会同住建、城管、公安等区直有关部门,指导辖区内所有小区进行“文明楼道”创建活动。通过楼道的净化、亮化、美化,集中解决楼道门破损,墙面、玻璃脏污,飞线充电,照明灯损坏,乱贴小广告,乱涂乱画,乱堆杂物等居民关心的重点、难点问题,打造干净整洁的楼道环境。

在济北街道汇鑫社区汇鑫苑小区,五个示范楼道中就有三个涉及环保健康的楼道,分别为垃圾分类示范楼道、绿色环保示范楼道、无烟健康示范楼道,有的楼道居民成为社区垃圾分类的宣传员,为小区亲朋好友做好垃圾分类宣传工作,有的居民不仅把家里收拾得干干净净,楼道里的卫生也都主动承担,还有的楼道街坊邻居之间互相督促不抽烟,成为健康生活方式的表率。

目前,济阳区已经成功打造了100余座“文明楼道”。作为一项长期性的惠民工程,“文明楼道”创建中,各社区、小区还通过推选楼道长,建设小区居民自治队伍,发动小区居民定期检查环境卫生和维护公共设施,经常性组织居民开展楼道环境整治,形成居民自治长效机制。



睦邻楼道里,孩子们聚在一起快乐地玩耍。



居民在楼道里一起学习瑜伽。

延伸阅读

闻书香,学瑜伽 小楼道传播大文明

在济阳区,“文明楼道”不仅数量多,每一个的特质和内涵还都有所不同。在银山社区韩家小区1单元,王娟和丈夫李青春都是教师,夫妻俩结合楼道老师多,孩子多的情况,率先提出建设“书香楼道”的提议,得到了楼道居民的一致同意。他们和楼道里的老师们自发成立了“园丁”志愿服务队,为“书香楼道”的建设出谋划策,大家一起动手美化楼道,维护楼道卫生环境,在整个楼道形成“爱家,亲邻,乐活”的良好文明氛围。在“书香楼道”的带动下,银山社区“美食楼道”“法律楼道”“剪纸楼道”等也随之产生。

“被评为文明楼道的住户都很有获得感,一些居民找到我说,怎么自己的楼道不是文明楼道。”银山社区党委书记朱静儒对文明楼道感触很深,创建评选活动不仅深化拓展了文明实践形式,提升了实践活动人气,也增强了社区的凝聚力、吸引力、影响力。

来到银山社区学林苑小区,整洁优美的环境,和谐温馨的氛围让人感到惬意舒适,小区居民休息、遛娃、聊天,无不展现出幸福生活的模样。在楼道里,太极拳教学、保健操、瑜伽……丰富多彩的教学内容能满足老人、小孩、年轻人等各个不同年龄段居民的需求,每天都有好多社区居民在这里跟着视频做运动,跟着教练做练习,看着书本和墙画学知识。大家一起学习,互相交流,相约一起锻炼。在这里,楼道成了居民们拉家常、交流感情的会客厅,家门口的文明实践活动,也让小楼道传播了大文明。

在济阳街道龙域天城小区,有一座充满童话色彩的“童真楼道”,因楼上住着多达30多个孩子而得名,楼道里贴满了倡导文明的卡通漫画,时不时有孩子和家聚在楼道里一起玩耍。“更重要的是,我们社区会组织孩子们一起参加各种活动,例如做手工,宣传垃圾分类,人口普查,孩子从里面学到很多知识,对他的成长教育非常有意义。”小区居民郭晓燕说。

形式多样、内容丰富的“文明楼道”成为济阳区开展新时代文明实践活动的有力举措。济阳区相关负责人表示,下一步济阳区将建立“文明楼道”长效创建管理机制,切实让“文明楼道”创建活动成为提升小区整体面貌、改善市民生活环境的长效举措,让新时代文明实践延伸到每一个居民家门口。